

汉中慈善

2023 年第 9 期

总第 310 期

汉中市慈善协会

2023 年 5 月 16 日

汉中市县区慈善协会参加 全省“乡村振兴·陕西专场”启动会



省慈善协会 2023 年“乡村振兴陕西专场”启动会，于 5 月 12 日

在西安举行。汉中市、县、区慈善协会，民政联、乡村振兴局、退役军人事务局，及市直志愿服务队负责人 100 余人，以视频方式在当地参加。

启动会上，省慈善协会会长吴前进从“充分认识‘乡村振兴·陕西专场’的重要意义”；“围绕‘乡村振兴’发起项目”、“积极争取党委政府支持”；“依法行善规范操作”；“上下联动精心组织”五个方面，作了动员讲话。他强调：开展“乡村振兴陕西专场”众筹公益活动，要以“五个”产业帮扶为重点，**联合**乡村振兴局、工商联，发动乡村振兴民营企业发起产业帮扶“一起捐”；**联合**乡镇、街办，动员村社（区）“两委会”发动经济成功人士、爱心人士为脱贫的产业项目发起“一起捐”；**联合**各级乡村振兴局动员帮扶单位干部职工为定点帮扶村的项目发起“一起捐”；**联合**镇、街办、村、社区“两委会”，倡导村社居民、民营企业、经济成功人士为共建幸福家园发起“一起捐”；**联合**退役军人事务部门动员党政机关、企事业单位发动干部职工关爱困难退役军人发起“一起捐”；**动员**社会各界爱心人士为脱贫户、困难家庭大病救助发起“一起捐”；**动员**大中学校教职员工、学生为困难学生、困难学生家庭助学救助，发起项目“一起捐”。他要求：公益捐赠要坚持自愿原则，不允许违规操作；要举办“培训班”，提高工作质量；要精心组织，做到“抓铁有痕”；要加强宣传力度，扩大社会影响；“乡村振兴陕西专场”等三场线上众筹活动要统筹兼顾、并驾齐驱。

出席培训会的省民政厅、乡村振兴局、退役军人事务厅领导分别



讲话，对推进“乡村振兴陕西专场”线上众筹活动提出要求。

市慈善协会副会长徐有业在培训会结束时讲话。要求县区慈善协会尽快向党委、政府汇报会议情况争取党政支持，向慈善协会工作人员和各志愿团队传达培训会精神，并召开专门会议安排、部署好“乡村振兴陕西专场”线上众筹工作。（市慈协）

省慈协来汉中市督导检查重点慈善项目综述

为推动“慈善工作项目化、项目工作规范化、管理质量品牌化”高质量发展，省慈善协会副会长李和率重点慈善项目督导组一行，在市慈善协会会长刘润民、常务副会长徐有业分别陪同下，于四月十七日至二十日，深入到汉中市汉台区、南郑区、西乡县、洋县、略阳县，采取实地察看、听取汇报、走访座谈等方式，对部分重点慈善项目进行了督导检查。现综述如下：

项目实施概况

“慈善幸福家园”：省督导组一行先后到西乡县峡口镇峡口社区、西关社区“慈善幸福家园”；汉台区武乡镇武乡社区“慈善幸福



图为：略阳县徐家坪社区幸福家园现场

家园”；洋县洋州街道办事处白鹤村、北街社区“慈善幸福家园”；



略阳县兴州办象山湾社区、徐家坪镇徐家坪社区“慈善幸福家园”；南郑区汉山街道办赵家湾村“慈善幸福家园”。检查了“五个一”创建内容落实情况，询问了设施设备、资金募捐使用、活动开展、志愿服务等情况，翻阅了相关的文件、资料和图片，听取了社区负责人情况介绍，看望了正在参加活动的老人和社区工作人员。

2020 年以来，五县（区）慈善协会已创建村社“慈善幸福家园”166 家、面积 2.89 万平方米。并建立了与之配套的“慈善工作站”、“慈善公约”、“慈善关爱中心”、“慈善互助金”、“慈善志愿服务队”。开展了文体娱乐、提供爱心餐、评选孝亲敬老、慈善募捐等志愿服务活动。



“慈安便民桥”：在西乡县峡口镇江塆村、汉台区宗营镇郭湾村、洋县黄家营镇石家坎村、略阳县兴州办安坪沟村、南郑

图为：汉台区宗营镇郭湾村慈安桥现场

区青树镇沙河村和协税镇三官庙村，2022 年新建的“慈安便民桥”址，李和副会长分别向陪同的镇（办）村干部和慈善协会会长，询问了桥梁工程投资、施工建设、工程概况及交付使用后产生的社会效益、经济效益。



2022年，五县（区）慈善协会在45个镇（办）的村（组）建桥65座，惠及村民3900余户、3.9万人次。在一定程度上解决了村民耕作、学生上学、群众通行的困难。

“爱为宝”：汉中市“爱为宝”（废旧衣物回收）项目，于2017年8月开始在汉台区、南郑区、城固县、勉县、西乡县实施。

2022年1—12月，共回收废旧衣物796吨。该项目集“节约、环保、爱心”于一体，受到广大群众的好评。



图为：西乡县“爱为宝回收站”现场

“慈善募集”：汉台区、南郑区、城固县、勉县、西乡县五县（区）参加“9.5 腾讯公益日”线下慈善募集善款（含物质折价）617万元，“乡村振兴·陕西专场”线上众筹募捐善款218万元，合计835万元。线上众筹、线下募集数分别为全市11县区总数的33%和47%。

在汉期间，省督导检查还听取了市县、区慈善组织、慈善项目、志愿服务、宣传信息工作情况汇报。了解了慈善工作中存在问题，交流了对改进慈善工作的意见和建议。

“慈善大会”：汉中市筹备召开“慈善大会”作了大量工作。目



前南郑区、宁强县基本具备召开条件,正在协调各方面,积极争取区、县委、政府支持。宁强县慈善协会已于三月中旬,组织考察组赴咸阳市淳化县、商洛市镇安县学习取经,力争尽早促成“慈善大会”的召开。

(市慈协)

存在薄弱环节

一是“慈善幸福家园”发展有待深化。创建“慈善幸福家园”总体数量偏少,已建立的开展活动偏少,服务项目亟待扩展、内容不够丰富。二是“慈安便民桥”规范化管理有待完善。有的“慈安便民桥”交付使用后,管理主体不明确,维护监管责任不够落实。三是“线上慈善募捐”有待加强。前期宣传发动还不够广泛、不够充分,组织措施有待充实完善,募捐数额偏少。

意见和建议

四月二十一日,在召开的“重点慈善项目座谈会”上,省慈善协会重点慈善项目督导组听取了城固县、勉县、宁强县、镇巴县、留坝县、佛坪县慈善协会工作汇报,反馈了重点慈善项目督导检查情况。

省慈协重点慈善项目督导组认为:近年来,汉中市各级慈善协会在各级党委、政府的重视、支持和省慈善协会关心、指导下,践行慈善宗旨、履行慈善职责、优化社会资源,精心组织安排,推进创建“慈善幸福家园”,建设“慈安便民桥”,开展“爱为宝”——废旧衣物回收,发动“公益慈善募集”项目持续、平稳、有序发展,成



效显著，受到了广大群众的好评。重点慈善项目为助力汉中“乡村振兴”和经济发展、社会和谐贡献了慈善力量。希望：认真总结工作经验，解决薄弱环节，推进重点慈善项目实施科学、稳定、持续发展。

(市慈协)

重点慈善项目座谈会集锦



图文编辑：汉中市慈善协会 张新民 校对：高长富

